

青岛面孔

时代青岛·有你一面

人物名片

胡胡宇斌 身份:自然资源部北海局“极地科考保障”青年突击队队员

“未知中永远藏着惊喜,在挑战中会激发更多热爱。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

链接

收集北极冰芯特意带回青岛

胡斌介绍,“团队未来将对‘拼搏’号开展进一步的升级改造和能力提升工程建设,主要的升级方向是将其打造成为无人智能化系统,其中需要解决多项技术难点的突破,包括浮冰局地高精度定位导航技术、极地移动平台高通量通信技术、冰面路径智能规划和控制技术、冰上安全预警和监视监控技术等。”

“拼搏”号气垫艇碾碎的冰晶会重新凝结,但那些在极限中淬炼出的技术突破与精神火种,必将穿透时光的冰层,照亮未来探索者的征途。离开北冰洋前,胡宇特意收集了一瓶北极冰芯带回青岛。那些穿透1米多厚的冰层取出的冰芯样本,在他看来就像千年气候的密码卷轴,“未知中永远藏着惊喜,在挑战中会激发更多热爱,当‘极地’号根据我们的数据建立长期冰站时,当下一代科考队员接过这瓶冰芯时,希望他们触摸的不仅是气候演化的密码,更是一群破冰者在极寒中锻造的勇气与信念。”



参与北冰洋科考的“拼搏”号气垫艇首位驾驶员胡宇和领航员胡斌讲述探秘冰海的科考故事

“拼搏”号气垫艇与远处的“极地”号破冰调查船。

率先踏冰 迎接未知挑战

2024年7月,自然资源部北海局“极地”号破冰调查船在青岛正式入列。为传承和弘扬老一辈极地工作者爱国、求实、创新、拼搏的精神风貌,北海局将三大国产主力科考辅助先进装备分别命名为“拼搏”号气垫艇、“求实”号水下自主机器人、“创新”号重载燃油无人机,共同组成“爱国”极地探测系统。也是在去年,经过反复培训与准备的胡宇,驾驶刚刚“上岗”的“拼搏”号气垫艇,第一次踏上了北冰洋的神秘征途。

当“极地”号刺破北冰洋的寂静,刺骨的寒流裹挟着冰晶,在阳光下折射出碎钻光芒。胡宇站在甲板上,看着吊笼钢索在狂风中震颤,他意识到——北冰洋的“欢迎仪式”远比想象中更具威慑力。胡宇回忆称,“极地”号在首航北冰洋试验期间,来到一片20平方公里的浮冰区,需要有人率先踏冰,寻找合适的试验区域。第一个登上冰区,意味着可能面临冰裂和融池等潜在危险,如果冰面冻得不结实,人会陷入冰窟窿。紧要关头,胡宇与青年突击队另外3名队员主动请缨,他们携带着冰镩、安全绳、冰钻、铁锹等探冰工具,登上了吊笼。吊笼缓缓升高,4名队员被吊到距离冰面六七米的高度,再缓缓降落到冰面上。队员们将安全绳系在腰间,一名队员紧紧抱住另一名队员的腰,最前面队员手持冰镩锉冰,小心翼翼地检查着冰面情况,确认安全后,双脚终于踏上洁白的冰面。

驾驶“冰上巴士”与风雪搏斗

胡斌是“拼搏”号气垫艇领航员,负责每天航次任务的规划和统筹。作为“极地”号船和“拼搏”号气垫艇的设计及建造者之一,他介绍,“极地”号是一艘专业化的破冰调查船。“与国内外极地科考通常使用大型直升机进行远距离冰站作业不同的是,我们团队通过周密的思考和设计,创造性提出使用气垫艇作为‘极地’号冰站作业载具,这也是我国北冰洋科考历史上首次使用气垫艇开展冰站作业。”胡斌说。

“拼搏”号气垫艇被称作“冰上巴士”,在北冰洋极端环境中展现出惊人的韧性:它既能如芭蕾舞者般滑过薄冰区,又能像装甲车般跨过1米多高的冰脊。在连续8天的长期冰站作业中,团队创造了全航



胡宇



胡斌

次运输200多人次、运送3000公斤设备、安全行驶80公里的极地纪录。胡宇回忆,最惊心动魄的莫过于浓雾中的一次试验,“北极不仅寒冷,其多变的天气和复杂的地形对开展作业是极大的挑战。大雾天气,身处白色混沌中,让人很容易丧失方位感,高低起伏的冰脊和冰面颜色一样,不到近处根本分辨不清。”胡宇说。“怎么样在能见度只有几十米、绝对位置不断变化、地形复杂的冰面上,保障气垫艇顺利抵达每一个作业位置,并安全返回母船,是亟需解决的最大问题。”胡斌介绍。根据导航和驾驶的经验,团队在冰面上创新性使用“叠标导航法”,每隔几十米插一面标志旗,利用前后两个标志旗叠加形成直线,寻找回程的道路。在苍茫雪幕中,一面面标志旗构筑起人工星座,确保了复杂情况下气垫艇的航行和作业安全。

在协助运输实验设备时,一场冰雪又让作业难度陡增。“气垫艇因大风频繁偏航,舵柄在手中打滑,胡斌直接摘下防寒面罩,裸脸站在船头瞭望。他的睫毛很快结满冰霜,但他始终用冻僵的手指比划着方向。”胡宇告诉记者。“左舵15度!避开冰脊阴影区!”胡斌的喊声清晰有力,当时3个作业点仅有2公里的距离,但他们与风雪搏斗了整整9小时。虽然有先进的现代导航设备和技术,但领航员的作用无可替代,“负责路径规划与导航,负责与船基进行通信保持沟通,根据现场情况进行任务和路线的调整,还要对周围环境敏锐观察和判断。”胡斌表示,每一名领航员都必须熟练使用导航工具,具备地理、气象、数学相关知识,拥有冷静的判断力和应急处理能力,将技术、经验和实时决策结合,确

保“安全抵达”这一终极目标。

极昼每天忙碌十几个小时

遇到极昼时,队员们时常每天十几个小时作业不知疲倦,为了随时应对复杂多变的环境,又必须“抢”宝贵的时间窗口;身着厚厚的防寒服,在忙碌工作时刚一出汗,如果遇到寒风会被立刻冻透;双手浸泡在刺骨的海水中用力拖拽百米缆绳……这样的场景贯穿了整个航次,这群“冰上游骑兵”用协作与坚韧,将孤立无援的绝境一次次化作共克时艰的战壕。

“拼搏”号气垫艇碾过的冰痕,在北冰洋冰面地图上连成蜿蜒的银色丝带。每次完成任务返航时,极昼的太阳低垂在地平线上,会将冰面染成熔金般的橙红,透过舷窗会看到凝结出的冰花图腾——这些都是属于科考人的浪漫。当“极地”号最终驶离作业区,身后北冰洋冰面上的科考痕迹接着就被新下的雪掩埋。但数据舱内的观测资料、工程日志上密密麻麻的改进批注,以及队员们眼中未熄的炽热,早已将这段征程镌刻成永恒。胡宇感慨,以前作为远洋船舶驾驶员多次参与大洋科考,但这一次的北冰洋科考,让他更加深刻体会到始终团结一心、不畏艰险、努力拼搏的精神力量和我国科技创新对极地科考的有力支撑。“从气垫艇的国产化首次使用到远距离冰站的建立,从抗低温复合防寒材料到卫星互联网的通信,每一项创新都在重塑人类与极地的对话方式。未来我们将通过对气垫艇升级改造加装惯导系统、高精度国产卫星定位系统、激光雷达等仪器设备,最终实现气垫艇智能导航及无人化作业。”胡宇说。